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Зброя вы му шае да ад каз нас ці
Ва ло дан не аса біс тай збро яй на клад вае 

на па ляў ні ча га асаб лі вую ма раль на-псі ха-
ла гіч ную ад каз насць. Бо зброя — кры ні ца 
па вы ша най не бяс пе кі. Бес тур бот насць пры 
абы хо джан ні з ёй час ця ком пры во дзіць да 
не па праў ных на ступ стваў. Прын цы пы бяс-
печ ных па во дзі н на па ля ван ні ад люст ра ва-
ны ў гла ве 12 Пра ві лаў вя дзен ня па ляў ні чай 
гас па дар кі і па ля ван ня. На гад ва ем асноў-
ныя з іх.

Ад праў ля ю чы ся на па ля ван не, вар та ста-
ран на агле дзець і пра ве рыць зброю, вы-
да ліць са ства ла (ства лоў) ліш няе мас ла, 
лік ві да ваць маг чы мыя дэ фек ты, пра ве рыць 
на дзей насць дзе ян ня за сце ра галь ні ка. Пра-
ве рыць усе па тро ны, пры не аб ход нас ці пра-
вес ці іх ка ліб роў ку. Не рэ ка мен ду ец ца вы ка-
рыс тоў ваць па тро ны са скон ча ным тэр мі нам 
пры дат нас ці і па тро ны, на ме та ліч най част цы 
якіх або на па верх ні кап су ля з'я ві лі ся пры-
кме ты ржы.

Асноў ныя пра ві лы бяс пе кі
За ба ра ня ец ца:

• вы ка рыс тоў ваць па ляў ні чую зброю, якая 
мае тэх ніч ныя ня спраў нас ці;

• вы ка рыс тоў ваць па тро ны, якія не ад па вя-
да юць гэ тай па ляў ні чай зброі;

• ажыц цяў ляць па сад ку ў транс парт ны сро-
дак і вы сад ку з яго з за ра джа най па ляў ні чай 
збро яй;

• да ста ваць са бра ную па ляў ні чую зброю за 
ствол (ства лы) з лод кі, во за, са нак або ін ша га 
транс парт на га срод ку;

• пра во дзіць страль бу на шум, шор гат, па 
не зра зу ме ла бач най цэ лі, у ту ма не, у моц ны 
сне га пад, у пры цем ках, су праць сон ца і пры 
ін шых умо вах дрэн най бач нас ці, а так са ма па 
птуш цы, якая ўзля тае ні жэй, чым на 2,5 мет ра 
ва ўмо вах аб ме жа ва най бач нас ці;

• пра во дзіць страль бу і зна хо дзіц ца з за-
ра джа най па ляў ні чай збро яй на ад лег лас ці 
менш за 200 мет раў ад край ня га бу дын ка на-
се ле на га пунк та;

• пра во дзіць страль бу ў на прам ку лю дзей, 
на се ле ных пунк таў, сель ска гас па дар чых жы-
вёл, транс парт ных срод каў з аг ня стрэль най 
глад ка стволь най па ляў ні чай зброі — на ад лег-
лас ці менш за 500 мет раў да іх і з аг ня стрэль-
най па ляў ні чай зброі з на раз ным ства лом — 
менш 2 кі ла мет раў;

• на кі роў ваць па ляў ні чую зброю, у тым лі ку 
не за ра джа ную, на ча ла ве ка, свой скіх жы вёл 
або мес ца іх раз мя шчэн ня;

• без не аб ход нас ці пра во дзіць стрэл, уз-
во дзіць ку рок знеш не кур ко вай зброі або 
зды маць з за сце ра галь ні ка ўнут ры кур ко вую 
зброю;

• пра во дзіць страль бу з лод кі це раз вес ля-
роў або ін шых па ляў ні чых, якія зна хо дзяц ца 
ў лод цы;

• да бі ваць пры кла дам зброі па ра не ную па-
ляў ні чую жы вё лу.

Па ляў ні чая стрэль ба па він на быць раз-
ра джа на пры:

• пе ра адо лен ні на па ля ван ні роз ных пе ра-
шкод (ка наў, пла тоў, бу ра ло маў і ін шых), пе ра-
хо дзе па клад ках це раз рэч кі, ру чаі;

• пе ра ез дзе з ад на го за го на ў ін шы, пе рад 
па сад кай у транс парт ны сро дак;

• па ды хо дзе да мес ца пры ва лу і збо ру;

• су стрэ чы са служ бо вы мі асо ба мі ор га-
наў па ляў ні чага кант ро лю, унут ра ных спраў, 

а так са ма служ бо вы мі асо ба мі ка рыс таль ні ка 
па ляў ні чых угод дзяў, якія ажыц цяў ля юць ахо ву 
па ляў ні чых жы вёл у па ляў ні чых угод дзях.

Па ляў ні чы мо жа пра во дзіць страль бу, 
толь кі па пя рэд не пе ра ка наў шы ся ў тым, што 
ў на прам ку стрэ лу ня ма лю дзей або свой скіх 
сель ска гас па дар чых жы вёл!

Ня прос тая кам бі на цыя
Ці мо жа вы ка рыс тоў вац ца кам бі на ва ная 

зброя пры па ля ван ні на не нар мі ру е мыя ві-
ды? Ці з'яў ля ец ца за кон ным зна хо джан не 
з ёй ва ўгод дзях пры на яў нас ці па ляў ні чай 
пу цёў кі на зда бы чу пуш ных або пту шак? 
Гэ тыя пы тан ні да во лі час та за да юць па ляў-
ні чыя, звяр та ю чы ся па тлу ма чэн ні ў Дзярж-
ін спек цыю.

Спе цы я ліс ты звяр та юць ува гу, што па сва іх 
кан струк тыў ных асаб лі вас цях кам бі на ва ная 
па ляў ні чая зброя з'яў ля ец ца ад на ча со ва і глад-
ка стволь най, і на раз ной. А спо са бы і пры ла-
ды па ля ван ня рэг ла мен ту юц ца да дат кам 2 
да Пра ві лаў вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі 
і па ля ван ня і пры не аб ход нас ці па ляў ні чай пу-
цёў кай.

Згод на з да дат кам 2, на раз ная зброя мо жа 
быць вы ка ры ста на пры па ля ван ні толь кі на не-
ка то рыя не нар мі ру е мыя ві ды па ляў ні чых жы-
вёл: ва вёр ку, ляс ную і ка мен ную ку ні цу, аме ры-
кан скую нор ку, ан дат ру, ляс но га тха ра, ваў ка, 
лі сі цу, яно та па доб на га са ба ку, бак ла на і шэ рую 
чап лю. Пры гэ тым ха рак та рыс ты кі на раз но-
га ства ла (ства лоў) кам бі на ва най па ляў ні чай 
зброі — дуль ная энер гія ку лі або ка лібр — па-
він ны ад па вя даць на зва ным у да дат ку.

Ва ўсіх ас тат ніх вы пад ках за ба ра ня ец ца 
на шэн не і (або) вы ка ры стан не ў па ляў ні чых 
угод дзях пры пра вя дзен ні па ля ван ня на жы вёл 
не нар мі ру е мых ві даў зброі з на раз ным ства-
лом (ства ла мі), у тым лі ку кам бі на ва най.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Вёс ка Та ра са ва, што па блі зу 
ста лі цы, ста іць на ажыў ле най 
тра се М6, якая вя дзе ў Грод на, 
Віль нюс. На се ле ны пункт час та 
на зы ва юць ва ро та мі Мін шчы-
ны. На днях на ўез дзе ў Та ра-
са ва з'я віў ся па мят ны знак у 
го нар 500-год дзя з дня за сна-
ван ня. З на го ды юбі лею бы-
ло зла джа на свя та вёс кі, якое 
са бра ла шмат гас цей з усіх 
кут коў Бе ла ру сі. Свят ка ван не 
па ча ло ся з хрэс на га хо да, пад-
час яко га свя та ры, удзель ні кі 
су стра ка лі аб раз Бо жай Ма ці 
«Адзі гіт рыя». Рэ лік вія, да якой 
мо жа да кра нуц ца лю бы ах вот-
ны, бу дзе зна хо дзіц ца ў мяс цо-
вай царк ве.

Упер шы ню Та ра са ва ўпа мі на ец ца 
ў ле та пі се 1477 го да як ма ён так Та-
ра саў скі Мінск ага па ве та Ві лен ска-
га ва я вод ства. На той час тут бы ло 
ўся го два-тры два ры. У 1516 го дзе 
ма ён так пе рай шоў ва ўла дан не гет-
ма на Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, 
кня зя Кан стан ці на Аст рож ска га, які 
шмат зра біў для яго раз віц ця. У да-
лей шым спра ву баць кі пра цяг ваў 
сын Ва сіль. Тут з'я ві ла ся пер шая 
драў ля ная царк ва Рас тва Пра свя той 
Ба га ро дзі цы, а гэ та да ва ла пра ва 
пе рай ме на ваць ма ён так у ся ло. Да 
на ша га ча су свя ты ня не за ха ва ла-
ся, зга рэ ла. Але част ку да ку мен таў 
уда ло ся вы ра та ваць. Яны за хоў ва-
юц ца ў хра ме Рас тва Пра свя той Ба-
га ро дзі цы, які ўзве дзе ны 15 га доў 
та му, у на ста я це ля про та і е рэя Сер гія 
Кузь мян ко ва.

Пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны 
ў вёс цы дзей ні ча ла Та ра са ва-Ра там-
скае ан ты фа шысц кае пад пол ле. Да 
гэ та га ча су тут жы ве пар ты зан ская 
су вяз ная Яў ге нія Мак сі ма ва. Жан-
чы не 93 га ды. Ня гле дзя чы на ста лы 
ўзрост, яна тры ма ец ца ма лай цом. 
На свя це па він ша ва ла ўсіх мяс цо вых 
жы ха роў і гас цей і пра чы та ла вер шы. 
У Яў ге ніі Яфі маў ны ўся сям'я зма-

га ла ся су праць во ра гаў. Ма лод шы 
брат, сяст ра, муж, баць ка — у пар ты-
зан скім атра дзе, ста рэй шы брат-лёт-
чык ва я ваў на фрон це. У 1943 го дзе 
дзяў чы ну сха пі лі фа шыс ты, па са дзі лі 
ў кар цар, па-звер ску бі лі, ка та ва лі. 
Паз ней юную зма гар ку пе ра вя лі ў 
канц ла гер.

— Пас ля вай ны ў Та ра са ве бы ла 
вась мі год ка. Але мяс тэч ка асаб лі-
ва не раз ві ва ла ся, і шко лу за кры лі. 
На сён няш ні дзень у вёс цы ня ма ні-
я кай са цы яль най інф ра струк ту ры: ні 
ўста но вы аду ка цыі, ні дзяр жаў на га 
дзі ця ча га са да, ні фель чар ска-аку-
шэр ска га пунк та, ні па лі клі ні кі, — 
рас ка за ла стар шы ня Жда но віц-
ка га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Ала ДУБ КО. — За ўсі мі па слу га мі 
та ра саў цы ез дзяць у ста лі цу. Але 
жыц цё тут не за ці хае. У су час най 
су ве рэн най Бе ла ру сі Та ра са ва раз-
ві ва ец ца. Гэ та му спры яе бліз касць 

Мін ска, пры ро да: чыс тыя па вет ра, 
ва да, лес, а так са ма ін вес ты цыі, што 
ўклад ва юц ца ў бу даў ніц тва жыл ля. 
На сён няш ні дзень у вёс цы афі цый на 
за рэ гіст ра ва на 1992 ча ла ве кі, але 
пра жы вае, мяр кую, больш як 2 ты-
ся чы. Мно гія мін ча не па ста ян на жы-
вуць у го ра дзе, але тут ма юць сваё 
жыл лё і пры яз джа юць ад па чыць.

Сё ле та ў вёс цы на ра дзі ла ся 
чац вё ра ма лых. Но ва на ро джа ных 
і іх баць коў на свя це па він ша ва лі і 
ўру чы лі па да рун кі. У той час, як не-
маў ля ты моц на спа лі на ру ках у да-
рос лых, ста рэй шыя дзе ці ба ві лі час 
на ат рак цы ё нах, удзель ні ча лі ў спар-
тыў ных спа бор ніц твах, з ці ка вас цю 
на зі ра лі за ры цар скім тур ні рам, мат-
чам па між ка ман дай фут боль на га 
клу ба «Іс лач» і ве тэ ра на мі Та ра са ва. 
А ўсім ах вот ным гуль цы вы шэй шай 
лі гі да лі май стар-кла сы і свае аў то-
гра фы. Гуль ні, кан цэр ты са ма дзей-
ных ка лек ты ваў, вы стаў ка-кір маш 
на род ных умель цаў, фо та вы стаў ка 
«Маё лю бі мае Та ра са ва», кон кур сы 
«Во сень скі бу кет» і «Са мы ба га ты 
ўра джай»... Сло вам, ме ра пры ем-
ствы бы лі раз лі ча ны на гра ма дзян 
роз ных уз рос таў і гус таў. Лю дзі ве-
ся лі лі ся, дзя лі лі ся на ві на мі.

— Гэ тыя свя ты аб' яд ноў ва юць 
жы ха роў. Ка лі ёсць ад на мэ та, то 
для яе да сяг нен ня трэ ба быць ра-
зам. Вяс коў цы ра зу ме юць: гэ та мес-
ца, дзе яны жы вуць, гэ та іх ма лая 
ра дзі ма. Каб яна бы ла, раз ві ва ла ся, 
квіт не ла, па трэб ны ўклад кож на га 
ча ла ве ка. І, вя до ма, та кія ме ра пры-
ем ствы па пу ля ры зу юць на се ле ны 
пункт ся род лю дзей, якія тут па бы-
ва лі ўпер шы ню, — лі чыць Ала Ула-
дзі мі ра ўна. — Ве да ю чы, што да нас 
пры едуць шмат лі кія гос ці, мы звя-
за лі ся з Фон дам кня зя Аст рож ска га 
ў Поль шчы. Збі ра ла ся да нас кі раў-
нік гэ тай струк ту ры Ган на Якаў чук, 
ды, на жаль, за хва рэ ла. Але пры-
ехаў поль скі твор чы ка лек тыў. Яго 
ўдзель ні кі ка за лі: ім пры ем на, што 
мы ўспа мі на ем Кан стан ці на Аст рож-

ска га, як ро да па чы наль ні ка вёс кі, 
пом нім сваю гіс то рыю і пад трым лі-
ва ем яе.

— Ха це ла ся б, каб ме ра пры ем-
ствы на кшталт гэ та га ла дзі лі ся ў 
кож ным на се ле ным пунк це. Але тут 
па він на быць су стрэч нае жа дан не 
са міх жы ха роў, — пра цяг вае Ала 
Дуб ко. — Мож на, ка неш не, на вяз-
ваць іх звер ху. Але, ка лі не зна хо-
дзіш вод гу каў у тых, хто там пра жы-
вае, зра біць гэ та да стат ко ва скла да-
на. На прык лад, пад час свят ка ван ня 
Іва на Ку па лы ў Ра там цы ад на ча со ва 
ар га ні зу ец ца свя та вёс кі. У яго пад-
рых тоў цы пры ма юць удзел і да рос-
лыя, і дзе ці. Уся го ж на тэ ры то рыі 
сель са ве та 15 на се ле ных пунк таў. 
У са май ма лень кай вёс цы Яр ко ва 
пра жы ваюць 20 ча ла век, у Жда но-
ві чах больш як 5 ты сяч. Не за леж-
на ад коль кас ці на сель ні каў трэ ба 
спра ба ваць ука ра няць тра ды цыю ў 
кож най з іх. Лю дзі су стра ка юц ца, 
зна ё мяц ца па між са бой, за вяз ва юць 
сяб роў ства, па ляп ша юц ца су сед скія 
ад но сі ны, усе праб ле мы па між са бой 
су се дзі вы ра ша юць мі рам. У вы ні ку 
ў сель скі Са вет дэ пу та таў па сту пае 
менш скар гаў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Эка ла гіч ны лік безЭка ла гіч ны лік без  ��

На па ля ван ні га лоў нае — асця рож насць

ЗЯМ ЛЯ БАЦЬ КОЎ
Што яд нае кня зя Кан стан ці на Аст рож ска га і жы ха роў вёс кі Та ра са ва

У су час най су ве рэн най 
Бе ла ру сі Та ра са ва 
раз ві ва ец ца. Гэ та му спры яе 
бліз касць Мін ска, пры ро да: 
чыс тыя па вет ра, ва да, 
лес, а так са ма ін вес ты цыі, 
што ўклад ва юц ца 
ў бу даў ніц тва жыл ля.

Ай цец Сер гій за ду маў 
ад крыць царк ву для дзя цей. 
Прак тыч на храм ужо га то вы, 
за ста ло ся ўста ля ваць зва ні цу 
і аздо біць яго ўнут ры.

Во сень — па ра ак тыў на га па ля ван ня. Ужо ад кры ты се зон на пту шак, ка пыт ных 
(з за са ды, з па ды хо ду), баб ра і выд ру. А з 1 каст рыч ні ка стар туе ка лек тыў нае за гон нае 
па ля ван не, якое да зва ляе па ля ваць на ка пыт ных цэ лы мі бры га да мі. Так са ма з пер шай 
су бо ты каст рыч ні ка па ляў ні чыя з дып ла ма ва ны мі ган ча ка мі змо гуць вый сці на зай ца 
(з хар та мі і лоў чы мі птуш ка мі — бяз зброй ным спо са бам).
На пя рэ дад ні ма са ва га па ля ван ня спе цы я ліс ты Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на-
га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь рас пра ца ва лі ін фар ма цый ныя 
пра спек ты, якія на га да юць па ляў ні чым асноў ныя пра ві лы бяс печ на га абы хо джан ня са 
збро яй і пра ві лы вя дзен ня па ля ван ня ў цэ лым. Улёт кі-па мят кі бу дуць раз ме шча ны ва 
ўсіх па ляў ні чых гас па дар ках, ра ён ных струк ту рах Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні чых 
і ры ба ло ваў і ў спе цы я лі за ва ных кра мах.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


